

# 楚雄彝族自治州卫生和计划生育委员会文件

楚卫复〔2018〕23号

---

## 对州政协十届二次会议第256号提案的 答 复

赵秀梅委员：

你提出的关于加大对农村妇女健康问题关注力度的提案，已交我们研究办理，现答复如下：

妇女的健康特别是生殖系统的健康，关系妇女的生命健康和家庭幸福，特别是农村妇女，还关系到农村劳动力的保护。我国各级党委政府高度重视妇女儿童健康工作，出台了“一法两规”（一法即《母婴保健法》，两规即《妇女发展规划》和《儿童发

展规划》），通过免费实施农村妇女“两癌”检查、农村妇女补服叶酸、孕前优生健康检查、妇女病检查等妇幼重大公共卫生项目，国家基本公共卫生服务项目，保障妇幼健康工作的推进。我省党委政府高度重视，从2012年起，把妇女儿童健康工作纳入“关爱妇女儿童健康行动计划”列为全省惠民实事，我州也把此项工作列为州政府惠民实事之一，并纳入政府目标责任书考核内容，形成政府主导，多部门齐抓共管的良好工作氛围，促进我州妇幼健康服务能力水平大幅提高。

目前，我州农村妇女可免费享受农村妇女“两癌”检查、农村妇女补服叶酸、孕前优生健康检查、妇女病检查等妇幼重大公共卫生项目，国家基本公共卫生服务项目中的建立居民健康档案、健康教育、孕产妇健康管理、免费婚前医学检查项目。以上项目的实施，极大促进了我州妇女健康水平的提高，但由于重大公共卫生项目覆盖面小，数量有限，只有少部分农村妇女可享受到免费检查。2009年开始，我州每年为农村妇女提供4000例乳腺癌、16000例宫颈癌免费检查；妇女病检查项目目前只在元谋县、姚安县、大姚县实施过1000例/县的免费检查。2018年，我省大幅提高农村妇女“两癌”检查率至40%，妇女病检查率达60%以上，按我州妇女目标人群计算，2018年，我州“两癌”检查需完成4.7万人，但中央省级经费支持可免费检查人数只有2万人，缺口资金约400万，需积极争取州县财政资金支持完成2.7万的免费检查；妇女病检查需完成12.7万人，但有资金补助且可免

费享受的检查人数只有双柏、牟定、南华、姚安、大姚、永仁、武定 7 个贫困县每县 1000 例，且重点针对的是建档立卡贫困妇女。

由于我州妇幼卫生资源不足，服务能力不强与群众日益增长的医疗保健需求之间的矛盾凸显，乡镇卫生院妇科业务逐步萎缩；加之各级对妇幼保健机构的投入不足，导致房屋设备严重不足，妇幼健康信息化管理滞后，工作效率低。妇女健康工作任重道远，特别是农村妇女健康，需要各级政府给予更多的关注和资金支持，需要财政、人社、妇联、民政、共青团等相关部门齐抓共管，卫计部门抓好妇幼健康工作的落实，形成工作机制和工作合力，才能进一步提高我州妇女健康水平。

再次感谢你们对我州卫生计生工作的关心支持！

楚雄州卫生和计划生育委员会

2018年 6 月7日

（联系人及电话：刘丽 13638701876）